基于积极心理品质培育的高校创新创业育人理念思考

邹婷

(广州大学工商管理学院,广东广州,510000)

[摘要] 创新是国家发展的第一动力。高校创新创业教育本质上是一种促进全人发展的素质教育,是新时代培养推动社会发展新鲜力量的必然趋势。积极心理品质六大维度二十项品质是健全人格的展现,与高校创新创业育人理念有着高度契合。表现在:提升大学生的认知力,是创新创业教育的基点;激发大学生的人际力,确保创新创业教育效果的可持续性;丰富大学生的情感体验,强化创新创业教育的人文内涵;内化大学生的公正品质,助力创新创业教育魅力彰显;在节制维度上升华立德树人的理念,丰满创新创业教育内涵;感受超越维度的滋养,趋近大学生创新创业教育的超然体验。

[关键词] 大学生;积极心理品质;创新创业;育人理念

[中图分类号] G40-012 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2018)05-0012-04

一、大学生积极心理品质培育是高校创新创业 教育的内在要求

习近平总书记在党的十九大报告中 59 次提到 "创新",强调要加快建设创新型国家,以创新引 领发展,充分发挥创新作为现代化经济体系的战略 支撑功能。创新,已然成为国家发展的第一动力, 是大国崛起在关键时刻的核心引擎之一。从教育部 1998年制定的《面向 21 世纪教育振兴行动计划》 第一次提出加强创业教育开始,创业教育在国内各 大高校陆续展开。2010年教育部强调大力推进高 等学校创新创业教育工作。2015年5月国务院颁布 的《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意 见》明确指出,"要坚持育人为本,提高培养质量。 把深化高校创新创业教育改革作为推进高等教育 综合改革的突破口"。教育部下发的《关于做好 2016 届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》 指出,从 2016 年起所有高校都要设置创新创业教 育课程,对全体学生开设创新创业教育必修课和选 修课,并纳入学分管理。2017年教育部新修订的 《普通高等学校学生管理规定》新增多项条例,鼓 励学生创新创业, 树立科学的创业理念。

创新创业教育已成为推进高等教育综合改革的重要工具,在各高校全面铺开。关于创新创业的相关研究日渐完善,在中国知网上以"创新创业"为篇名搜索到的文献有三万多篇,以"大学生创新

创业"为关键词搜索到的文献有四千多篇。综合分析已有研究成果,更多地停留在对高校创新创业教育体系、模式、路径等的探究,较少从人的根本性的品质的提升和素质的养成等方面探索大学生创新创业教育的可能性,缺少对创新创业者的内在价值和核心素养的探索,因此也未能从根本上推动创新创业教育稳步前进。高明等指出:我国高校创新创业教育应遵循教育发展的一般规律,通过唤起创业意识,培育创新精神,培养创业基本能力,使学生成为潜在的创业实践者,其归宿是提高人才培养质量[1]。而真正的人才培养,是建立在内修基础上的外化,是在综合素质提升基础上的主体价值的彰显,是完善人格与积极品质融合而成的由内而外的坦然、坚定与自信。

美国著名心理学家塞里格曼倡导的积极心理学,对 20 世纪末的心理学界产生了较大的影响,他致力于研究个体、群体和组织如何发挥积极功能等发展性问题;重视人类的积极成就体验,关注积极情绪的功能和影响。其所指向的积极心理品质指比较持久的、积极的情绪和体验,包括兴趣、自豪和爱等积极的主观体验^[2]。研究表明,中国大学生积极心理品质包括六个维度二十项品质,六个维度分别是认知维度、人际维度、情感维度、公正维度、节制维度、超越维度^[3]。六大维度与当下高校创新创业育人理念十分契合,是企业家精神的一种合理

诠释,是大学生创新创业教育不可或缺的指导向度,是高校立德树人、提高人才核心竞争力的有效参照。从现有文献中可见,越来越多的学者认同创新创业教育与素质教育的内在一致性,认为创新创业教育是素质教育在新时期的一种新提法和新体现。当下部分高校在推行创新创业教育的过程中,出现赶进度,着急要成绩,关注重点项目推动而忽视或轻视高校作为创新人才培养基地的大众化育人本质。存在抓成绩而轻培养,抓创业而轻创新,重结果而轻过程的现象。笔者从积极心理学的角度,围绕积极心理品质六大维度与大学生创新创业教育要重视对积极心理品质各维度的培育,通过六大维度的积极心理品质养成,促进创新型人才培养目标的实现,是高校创新创业教育的内在要求。

二、积极心理品质各维度与大学生创新创业育 人理念的契合分析

王清等提出,从创新型人才特质来看,创新型人才一般具有以下特征:一是知识构成的开放性和系统性;二是能力构成的可塑性和综合性;三是思维构成的发散性和灵敏性;四是具有良好的品格与情商^[4]。高伟指出,创新创业教育的核心价值在于培养大学生的创新创业素养。在育人理念上,聚焦创新创业教育的本质,传承以创新、冒险、团队、敬业为核心的企业家精神^[5]。可见,学者们对创新创业教育实质上是一种全人的教育,旨在培养全面发展的人。通过对积极心理品质六大维度和创新创业育人理念的契合分析,发现各维度与高校创新创业育人理念有良好的契合,重视六大维度,强化大学生二十项积极心理品质的培育,有助于塑造和培育优秀的创新创业人才。

(一) 提升大学生的认知力,是创新创业教育的基点

大学生积极心理品质认知维度包含创造力、好奇心、热爱学习、思维力四个品质。创造力被认为是决定创新的最重要的因素。有学者指出:创造力是一个国家的核心竞争力,是国家软实力的核心所在。一个国家是否有活力,是在上升,还是在衰退,创造力的勃兴或衰退是关键^[6]。而思维力是创造力形成的关键要素,发散思维能力是创造力的核心。好奇心是一种心理导向,是当个体遇到新事物或在新环境下可能产生的注意或提问等,是个体学习的内在动机之一,也是寻求知识的动力,是创造性人才的重要特征。对于好奇者来说,许多事物都是新

鲜的,充满可能的,他们希望通过观察、研究这些 事物,来满足自我挑战的需求,实现探索的欲望。 热爱学习是活化思维、保有好奇心和实现创造性的 前提和基础, 热爱学习是一个知情交融的过程, 用 放松的心态、愉快的心情、饱满的热情投入到学习 当中,能获得极佳的学习体验。杨芳认为:高校创 新创业教育是以创新性和创造性为基本特征,以课 堂教学、课外实践为载体,培养学生将来从事相关 实践活动所必备的知识、能力等的素质教育[7]。高 校创新创业教育的核心是培养能够顺应时代潮流 而砥砺前行的灵活的具有知识和能力的全面发展 的人, 而不是一种灌输式的教育, 不是简单地教学 生创业知识,给学生提供创业的空间,而是要把提 高四大品质作为基点引导创业者提升认知水平。让 学生保有好奇心和学习热情,具备思维力和创造 力,是创新创业教育的基点,也是创新成为习惯、 创业成为可能的前提。

(二) 激发大学生的人际力,确保创新创业教育 效果的可持续性

大学生积极心理品质人际维度包含真诚、坚 持、热情三个品质。在积极心理学中,真诚性被定 义为承认自己的个人经历、想法、情感、需求、偏 好、信仰去认知自我,以及做出与真实自我相符的 表现[8]。研究发现,真诚型领导行为能够提高团队 成员的积极心理品质,诸如: 自尊、希望、信任、 弹性和乐观等[9]。社会主义核心价值观个人层面中 的诚信包含真诚的品性。真诚, 是个体安身立命的 基础, 是与他人建立关系和保持个人信誉的基本要 求。亚里士多德说:勇敢的人是出于适当的原因, 以适当的方式以及在适当的时间, 经受得住所该经 受的,也怕所该怕的事物的人[10]。勇敢者不失敬畏, 勇敢者积极主动,勇敢有利于人的本性的迸发,是 导向自我实现的一股热流。热情是人际交往的关 键,是用心坚持的前提。创业道路的持久性和艰难 特性要求创业者具有持之以恒的决心、越挫越勇的 恒心、持续的热情以及坦诚踏实一步步往前走的信 心。创新创业教育需要重视大学生人际维度三品质 的培育, 更新教育理念, 育人为本, 让人际力升华 创新创业教育效果。

(三) 丰富大学生的情感体验,强化创新创业教育的人文内涵

大学生积极心理品质人际维度包含感受爱、爱 与友善、社会智慧三个品质。在市场经济的当下, 功利主义和拜金主义盛行,情感联结和心灵沟通在 人与人之间变得越来越难,功效价值逐渐成为人们

衡量交往的主要标准。人与人之间爱的链接越来越 弱,尤其是与陌生人之间的链接基本断层,感受爱 的能力也越来越弱。友善是人与相关的事务之间友 好相处的润滑剂, 友善的品质有助于消除人际隔 阂,帮助人们在有限的时间里找寻生命的本真意 义。墨子兼爱说特别强调自我与他人要无差别地关 联而成为一个整体,这就类似于当下习总书记多次 提到的人类命运共同体。墨子的兼爱是不分人我, 不分远近,对一切人,一律同等爱之助之[11]。也即 告诉我们要爱己爱他。社会主义友善价值观本质上 是一种爱人如己的大爱情怀。高校创新创业教育要 注重培养学生爱的能力, 友善地对待社会与他人, 全然接受人类命运共同体的概念, 具备一定的格局 和胸怀: 具有强烈的社会责任感, 站在国家的高度 为社会的整体发展谋福利。而不是只顾眼前的蝇头 小利, 钻政策空子, 单纯为了实现利益而创业, 那 将会导致整个人才培养理念的颠覆性崩塌, 有违创 新创业教育理念的初衷。

(四) 内化大学生的公正品质, 助力创新创业教育魅力彰显

大学生积极心理品质公正维度包含团队精神、 正直公平、领导能力三个品质。这三个品质显示出 一种导向, 即大学生创新创业教育必须培养有团队 领导力、具备领袖气质的人才。《领导力的真理》 一书指出: 领导就是要带领其他人走进他们从未走 过的地方, 而所谓的领导力则是一种能够激发团队 成员的热情与想象力、引导团队成员全力以赴去完 成组织成长目标的能力[12]。创业需要团队,团队是 整体, 是系统, 是部分的整合。成功的团队需要领 导者具备公正性,能够客观公正对人待事。在中国 儒家思想系统中, 从心性论到政治观, 从修身到治 国,从来没有脱离"正"这一基本概念。陆象山倡 导"公平正直"观,就是以"正心""正理""正道" 为基础的。"正心"是前提,"人心失其正",则一 切"不得其正";"正理"是核心[13]。治国之道,在 于公平正直。同样的, 创新创业教育所要培养的是 未来的领袖和精英,要能够以正直的人格魅力,去 凝聚团队的合力,在团队中有效发挥成员各自的领 导力,共同促进团队目标的实现。由此可见,公正 品质彰显创新创业者的人格魅力,是创新创业教育 工作需要把握的育人实质。

(五) 在节制维度上升华立德树人的理念,丰满创新创业教育内涵

大学生积极心理品质节制维度包含宽容、谦 虚、审慎、自制四个品质。宽容是一种胸怀,表现

为对人与事物的多面性的自觉意识基础上的理性 觉知和由此导向的行为模式,有助于人际的处理, 是一个人内在涵养的展现。大学生创业者需要有宽 容的精神,有开阔的视野和宽广的格局,在团队建 立和企业发展中才能得到更好的发挥。谦虚是中华 民族的传统美德, 是个体对自己的认知, 是一种生 活态度和方式。审慎的智慧或性格所展现出来的思 维模式是同情与超然, 也就是对当下的周密而慎重 的思考,是一种为人处世的态度和自知的表现。自 制是自我调控, 也就是对个体能动的感性追求的理 性牵制。自制力是人控制自己的情感、动机、爱好 等心理方面的能力,是精神文明的可贵品质,是强 者成就大事的内在基础。创业最关键是人的因素, 而人才是创业成功的保障,是企业最宝贵的资源, 是企业在竞争中保持不败的根本。在节制维度上升 华立德树人的理念,把节制从个人美德层面上升到 国家社会层面,是高校创新创业教育的使命。有学 者指出: 个人之德的普遍化就是社会或群体的道德 风尚[14]。创新创业教育要把节制四大品质作为树人 之本, 使他们能宽容面对失败, 谦虚面对成功, 审 慎处事, 把控自我, 有计划, 有目标, 有预见, 能 扛得住大事, 能看得起小事, 能够坦然面对当下, 为创新创业可能性凝练内在德性,丰满教育内涵。

(六) 感受超越维度的滋养, 趋近大学生创新创业教育的超然体验

大学生积极心理品质超越维度包含希望与信 念、幽默风趣、心灵触动三个品质。希望是一种积 极的动机性状态,是一种"大乐观",表现在个人 认为"积极的结果不仅会出现在个人的生活中,而 且会出现在整个社会, 甚至会出现在整个宇宙和纯 粹精神或想象的事件中[15]。希望,是心灵的彩虹, 是个体憧憬未来、向前迈进的动力基础。信念,是 希望的升华, 是将希望导向可能性的一种笃定和淡 然。幽默感是一种人格特质。研究得出,幽默对心 理健康有积极影响,较强幽默感可以直接减低焦虑 和抑郁情绪,幽默可以调节压力事件与抑郁的关 系[16]。幽默风趣的人可以从不同的角度解释事件, 轻松面对威胁, 自觉降低压力的胁迫, 减少烦躁、 焦虑和负性情感等。显然, 幽默是大学生心理健康 的养料之一。而心灵触动是一种发自内心的喜悦, 一种源自内在的渴望成长的动力和获得的幸福,是 国内积极心理学推动者彭凯平教授所说的"福流" 体验。当大学生们在新的创新创业教育理念的引导 下,不断找到乐趣,自在体验,自我实现,他们的 内心涌动着"福流",对未来有希望和念想,能够 幽默风趣地应对创业过程中的种种困难, 化困难为力量, 化紧张为轻松, 感受内在的愉悦和奋斗的幸福, 这是创新创业教育在其他五个维度的积极品质得以彰显的前提下所萌生的超然体验。

三、结语

将六维度积极心理品质融入在创新创业教育 过程中,全面提升高校育人理念,强化育人品质, 可以把新时代大学生塑造成更符合社会发展要求, 能够在激烈的竞争环境中自在生长,在世界的舞台 上绽放光彩的新一代青年。

参考文献:

- [1] 高明,路一凡.浅议斯坦福大学"三维一体"的创新创业教育——教学、科研与服务[J].教育探索,2016(12): 120-124.
- [2] 钱同舟.论人文关怀与积极心理品质的塑造[J].河南工业大学学报,2008(9):61-64.
- [3] 孟万金,官群.中国大学生积极心理品质量表编制报告 [J].中国特殊教育,2009(8):71-77.
- [4] 王清,柳军,唐卫.关于高校创新创业教育与专业教育有机融合的探讨[J],教育探索,2016(12):65-68.
- [5] 高伟.深化高校创新创业教育的问题反思与对策探讨[J] 思想理论教育,2015(8):92-95.
- [6] 贾绪计,林崇德.创造力研究:心理学领域的四种取向[J]. 北京师范大学学报(社会科学版),2014(1):61-67.

- [7] 杨芳,韩雷,尹辉.中南大学扎实推进大学生创新创业训练计划[J].中国大学教学,2014(10):33-35.
- [8] HARTER S, SNYDER C R, LOPEZ S J. Handbook of Positive Psychology[M]. New York: Oxford University Press, 2002: 382-394.
- [9] CLAPP-SMITH R, VOGELGESANG G R, AVEY J B. Authentic leadership and positive psychological: the mediating role of trust at the group level of analysis[J]. Journal of Leadership &Organizational Studies, 2009, 15(3): 227-240.
- [10] 亚里士多德.尼各马可伦理学[M].廖申白,译.北京:商务印书馆,2003:80.
- [11] 冯正强,何云庵.兼论墨子兼爱说中的友善价值观蕴涵 [J].西安交通大学学报(社会科学版).2017(1):86-90.
- [12] 詹姆斯·库泽斯,巴黎·波斯纳.领导力的真理[M].北京: 电子工业出版社,2011:12.
- [13] 赖功欧.陆象山. "公平正直"论的心学特质[J].朱子学刊,2007(1):140-148.
- [14] 宋希仁.伦理与道德的异同[J].河南师大大学学报(哲学与社会科学版),2007(5):45-47.
- [15] 刘孟超,黄希庭.希望:心理学的研究述评[J].心理科学进展,2013(3):548-560.
- [16] 袁立新,张积家,陈曼.幽默感对压力事件与心理健康 关系的调节作用[J].中国临床心理学杂志,2008(6): 576-578.

[编辑:何彩章]